

■ Портрет современника

Русский парень в огне не горит

30 апреля исполняется 365 лет пожарной охране Российской Федерации. Родившаяся в Российской империи еще в допетровские времена, она остается одной из самых востребованных оперативных служб страны. Как и столетия назад, главной составляющей успеха в борьбе с огнем, несмотря на все достижения технического прогресса, являются люди.

Сегодня в пятом отряде федеральной противопожарной службы, который защищает от загораний территории сразу трех городских округов - Асбестовского, Рефтинского и Малышевского - трудятся настоящие профессионалы. Среди них начальник службы пожаротушения отряда Олег Мехонцев, награжденный медалью "За отвагу на пожаре".

Выбор на всю жизнь

... Утром Олег поднялся позаньше пока домашние еще спали. Вначале - зарядка, потом привычный ритуал - побрился, умылся... Взгляд случайно упал на удочки, сиротливо примостились в одном из потайных уголков квартиры.

- Опять не получится порыбачить, - с сожалением подумал Олег. Он давно увлекся рыбной ловлей, искалесил окрестные водоемы. Особо волнует его "охота" на щуку и окуня. Но в последнее время навалилось слишком много дел и стало не до рыбаки. Помимо основной работы приходилось замещать отсутствующего длительное время коллегу - своего непосредственного руководителя.

Текущий день обещал и вовсе оказаться трудным - по графику Олег Мехонцев на сутки заступал ответственным по пожарному гарнизону. Значит, после работы никуда отлучаться нельзя. Нужно быть готовым к выезду - вдруг на подконтрольной территории трех муниципалитетов случится какое-то ЧП.

Неожиданная мысль приходит Олегу в этот утренний час (тишина располагает к размышлению) - а ведь спокойной жизни за 20 лет работы огнеборцем, плюс учеба в Свердловском пожарном училище, он и не видел. Покой, как говорится в известной песне, только снится. Но в этом и вся прелесть профессии, в которую ты до сих пор влюблен.

Олег свой выбор жизненного пути сделал осознанно. Пожарным он хотел стать с детства и даже мечтал об этой профессии, как другие бредят спортом или космонавтикой. Неудивительно, что в Свердловское пожарное училище поступил с первой попытки, учеба ему давалась легко, и в учебном заведении о нем отзывались как о перспективном студенте.

Получив диплом, Олег вернулся не в родной Асбест, а в соседний поселок Рефтинский. Здесь он и проходил свои первые жизненные университеты. В 1995 году в рефтинской военизированной пожарной части №50 выпускник получил назначение на оперативную работу - стал начальником караула. И сразу активно включился в повседневные трудовые будни.

Вскоре в пожарной части начали все чаще отмечать караул Олега Мехонцева. Молодой руководитель на хорошем уровне организовал ежедневные занятия с подчиненными, обеспечил почти образцовое обслуживание боевой техники и оборудования. А самое главное - качественно отвечал, выражаясь на сленге пожарных, за свой район выезда. Иными словами, его караул успешно боролся с загораниями как в поселке Рефтинский, так и на Рефтинской ГРЭС. Сравнительно небольшие пожары на крупнейшей в Европе электростанции периодически случались. Не зря она числилась потенциально пожароопасным объектом.

За одиннадцать лет работы Олег в совершенстве успел изу-

стии плановый останов энергоблока №10 и ранним утром планировали его запустить. По иронии судьбы, настроение у энергетиков было предпраздничным - 22 декабря они должны были отмечать свой профессиональный праздник.

Но запуск энергоблока сразу пошел во внештатном режиме. Вскоре раздался сильный хлопок, вызвавший большие разрушения.

масла, теплоизоляции, случайно оказавшихся деревянных предметов, и охлаждали раскаленный металл.

Общими усилиями поставленную задачу решить удалось - языков пламени стало меньше, оборудование медленно и верно начало остыть. Теперь асбестовские пожарные больше внимания приились уделять огню и клубам черного дыма, вырывавшимся у них из-под ног. Горело машинное масло, которое после аварии потоками сбежало ниже нулевой отметки.

где и дыма почти нет, и температура в горящем жилье самая низкая, то даже в экстраординарных ситуациях можно спокойно дождаться помощи. На деле, уже при небольшом загорании человек часто утрачивает контроль и может решиться на что угодно, даже выпрыгнуть из окна с большой высоты.

Вот почему решающим фактором, от которого часто зависит жизнь людей, являются грамотные и оперативные действия пожарных. И не случайно гибель четырех малышей в соседнем районе Олег Мехонцев так близко принял к сердцу. Он старается сделать все, чтобы асбестовские пожарные извлекли правильные выводы из той трагедии.

Доверяй, но проверяй

Вскоре после оперативки у начальника отряда Олег Мехонцев вместе с начальником дежурной смены Александром Никольским отправляется на так называемую внезапную проверку дежурного караула. Подобные проверки наряду с плановыми частенько практикуются службой пожаротушения. Ведь от того, насколько качественно подготовлены техника и оборудование, насколько сами работники владеют оперативной обстановкой, складывающейся в городе, часто зависят успешные действия на пожаре.

Поэтому, осмотрев техническое состояние автомобилей, поставив газодымозащитной службы, проверив пункт связи, строгие контролеры устраивают небольшой экзамен самим пожарным, готовым в любой момент отправиться по вызову. Обстановку в так называемом районе вызова, то есть в городе, они должны знать в совершенстве. Вопросов много: сколько гидрантов находится в нерабочем состоянии и где они расположены, сколько детей посещают ночные группы садиков. Просят описать и ситуацию с водоснабжением, обстановку в городской больнице.

По опыту Олег знает: если технику и оборудование дежурные караулы содержат в исправном состоянии, то с изучением оперативной ситуации не всегда преуспевают. С таким отношением к делу он всегда боролся. Но на этот раз руководитель только порадовался - на все свои вопросы он получил ясные ответы. Не зря говорят: доверяй, но проверяй.

После окончания проверки до кабинета сразу дойти не удалось - производственные заботы захватили внимание - выезд на место пожара, занятия в отделе, да и подготовка отчетов, которых с того времени, как он дополнительно замещает коллегу, стало в два раза больше...

Служба дни и ночи

Поздно вечером, бросив дела, Олегу вновь пришлось отправиться в путь. В одном из соседних муниципалитетов горела баня с хозяйственными постройками, пострадал человек.

Пострадал, как удалось выяснить, во многом по собственной вине, построив с большими нарушениями отопительную систему в собственной бане.

Таким непростым оказался этот день. А завтра будет новый, и тоже не менее напряженный. Но когда дело в руках спорится и ты видишь результаты своего труда, когда давно избранная профессия и сейчас не утратила своей привлекательности, значит, ты нашел себя в этой жизни.

**В. СИНЯВСКИЙ.
Фото А. ЧЕРЕМНЫХ.**



Александр НИКОЛЬСКИЙ и Олег МЕХОНЦЕВ проверяют пожарную технику дежурного караула.

чи Рефтинскую ГРЭС и все ее особенности. Словно предчувствовал, что в будущем это ему пригодится.

По первому сигналу

На утренней оперативке у начальника пятого отряда федеральной противопожарной службы и руководителя асбестовского пожарного гарнизона Михаила Усанова прозвучала тревожная информация. Ночью в соседнем Сухоложском районе при пожаре погибли четверо детей.

- Олег Николаевич, - обратился к начальнику службы пожаротушения Михаил Усанов, - в целях профилактики нужно сделать срочные выводы, чтобы снизить риск подобного ЧП на нашей территории.

В свой журнал Олег записал: "Провести с начальниками караулов дополнительные занятия о выборе решающего направления и разведки пожара". Подобная подготовка должна позволить караулам действовать более оперативно, улучшить борьбу с возгораниями.

Пятый отряд обеспечивает безопасность крупного промышленного узла, и периодически на его предприятиях случаются загорания, на борьбу с которыми привлекают все силы и технические возможности. Но происшествий, ставших известными всей стране, к счастью, в последние годы на территории асбестовского гарнизона не случалось. Особняком стоит техногенная авария 20 декабря 2006 года. Взрыв в три часа ночи турбогенератора на десятом энергоблоке Рефтинской ГРЭС и последовавший вслед за ним сильнейший пожар эхом отзвалась по всей России.

К тому времени Олег Мехонцев уже несколько месяцев работал в Асбесте, куда его пригласили инженером отдела службы пожаротушения - оперативным дежурным. Позднее отдел преобразовался в службу пожаротушения.

- Ничто в тот момент, - вспоминает он этот случай, - казалось бы, не предвещало аварийной ситуации. На Рефтинской ГРЭС осуще-

ствили раздавило также пожарный автомобиль рефтинской ВПЧ-50, специально дежуривший в момент запуска энергоблока, на этом производственном участке. Чудом никто не пострадал.

Согласно расписанию выездов первыми к борьбе с огнем приступили рефтинские пожарные. Вслед за ними к месту техногенной аварии прибыли два автомобиля с экипажами асбестовской военизированной пожарной части №61 и экипаж спасателей из только что сформированного муниципального Центра спасения. Позже в Асбесте, изыскав все дополнительные резервы, чтобы не "оголить" город, отправили к месту ЧП третий автомобиль с экипажем.

Огромный столб черного дыма поднимался над разрушенным энергоблоком. Горело около 40 тонн масла, разлившегося в момент разрушения генератора. Вблизи картина оказалась еще более устрашающей. В сплошном дыму виднелись полуразрушенные оборудование и крыша. Предсказать - не обрушится ли она вообще, никто не мог. Неприятное впечатление производил горевший пожарный автомобиль, тот, что пострадал при взрыве. Подобные чувства, пожалуй, испытывали танкисты, когда на поле боя видели подбитый неприятелем танк, волновались за судьбу экипажа.

Но предаваться эмоциям просто не было времени. Тем более, что асбестовцам сразу поступила команда: приступить к охлаждению оборудования в районе нулевой отметки. Эту задачу, с другой стороны и на более высоких отметках, решали и местные пожарные. Прежде всего нужно было спасать оборудование. От высокой температуры его могло деформировать или и вовсе произойти обрушение. Медить было нельзя.

Здесь и пригодились знания Олега Мехонцева. Он сразу указал, где подключиться к гидрантам, как лучше проложить пожарные рукава. Развернувшись в кратчайшие сроки, асбестовцы подключились к борьбе с огнем. Они гасили очаги пожара, горение которых поддерживалось за счет разлившегося

Справиться с этим можно было только одним способом - организовав пенную атаку.

Между тем борьба с пожаром продолжалась уже несколько часов, люди постепенно выбивались из сил. Для полноценной пенной атаки требовалось накопить двухтрехкратные резервы пены. Для этого не было ни возможностей, ни сил. И тогда Олег Мехонцев согласовал с руководителями борьбы с пожаром (на тот момент им был начальник рефтинской пожарной части Сергей Пшеницын, ныне глава городского округа Рефтинский) предложение - попытаться потушить горящее масло имеющимся резервом пены, и получил на это добро.

После подготовительной работы сильная струя пены накрыла горящее масло. Эта, не вполне подготовленная атака все-таки дала ожидаемый результат. Масло погасло. И не зря в подобных случаях говорят, что победителей не судят.

Пока под началом Олега Мехонцева готовилась пенная атака, группа асбестовских пожарных поднялась на крышу энергоблока, чтобы охладить ее и не допустить распространения огня. Возглавил работы начальник караула Александр Батраев. Позже по итогам ликвидации чрезвычайной ситуации, возникшей в результате техногенной аварии, Олега Мехонцева и Александра Батраева наградили медалями "За отвагу на пожаре".

С тех пор Олег принимал участие в тушении десятков пожаров. Возникли они подчас в самых неожиданных местах, имели разный уровень сложности. Но из своей многолетней практики подполковник внутренней службы Олег Мехонцев вынес твердое убеждение - наиболее опасные загорания - в квартирах и домах. Не потому, что их сложно тушить, тут, как правило, все наоборот - очаг горения небольшой, и справиться с ним особых проблем нет. Вся беда в том, что люди, попав в критическую ситуацию, начинают паниковать и неразумно действовать.

- Многие, наверное, знают, - уверяет Олег, - если лечь на пол,